Matlab/Octave a geodéziaban 3. gyakorlat

ADATOK BEOLVASASA/KIIRASA FAJLBA

EGYSZERU ADATBEOLVASAS/KIIRAS (LOAD, SAVE)

A legegyszer(ibb adatbeolvasas/kiirdas a load illetve save paranccsal torténhet.
Nézzink ra példat! Kezdjuk ezt a gyakorlatot is egy Uj script fajl irasaval, valasszuk ki
az aktualis konyvtarat, ahova dolgozunk, adjuk meg, hogy az eredményeket ne
laponként hanem folyamatosan irja ki a képernyére (ehhez a page_screen_output
valtozo eértékét 1-r6l O-ra kell allitani), majd toroljunk ki minden korabbi valtozot a
workspace-b6él. Amikor elmentjik a fajlt, figyeljunk, hogy nem kezdédhet szammal a
fajinév, nem lehetnek benne sz6k6zok és ékezetes betiik, de a nagybetiiket is célszer(
kerllIni! Legyen ez pl. gyak3.m fajl!

> page_screen_output(0)
> clc; clear all;

Hozzunk el6szor létre egy 4x4-es (A) és egy 4x1-es (b) matrixot/vektort, 0 és 1000
kozott egyenletes eloszlassal, majd mentsiuk el késébbi felhasznalasra! Hozzunk létre
egy Al 4x4-es és egy bl 4x1-es matrixot/vektort is, csak most 0 varhaté értékkel 1000
szoérassal! Mentsuk el ezt is!

A = rand(4)*1000

b = rand(4,1)*1000

save veletlen.mat A b

Al = randn(4)*1000

bl = randn(4,1)*1000
save('veletlen2.mat','Al',"'bl")

V V.V VYV YV

Vegylk észre, hogy a save-et kétféleképpen is meghivhatjuk, itt el6szor parancsként,
masodjara fuggvenykeént hivtuk meg. A fuggvényként hivas akkor lehet célszerd, ha
paraméterezni szeretnénk, és pl. egy ciklusbdl tobbszor meghivni kulonbozé
automatikusan eléallitott fajinevekkel. Ha nem adunk meg valtozéneveket a fajlnév
utan, akkor a workspace 0sszes aktualis valtozéjat elmenti.

Tordljunk ki mindent és toltsuk be az eredményeket fajlbdl! Flizzik 6ssze az A és b ill.
A1 és b1 valtozdkat, tegyuk vizszintesen egymas mellé Oket!

> clear all; clc;

> load veletlen.mat

> load('veletlen2.mat')
> Ab = [A b]

> Abl = [Al bl]

MentsUk el a matlab/octave *.mat kiterjesztés( binaris fajlja helyett egy széveges fajlba
az Ab valtozot, majd fizzuk utana az Ab1 valtozoét! Tordljunk ki mindent és toltsuk be
az Ab.txt fajlt! Nézzik meg mi van az Ab valtozéban és az Ab.txt fajlban!

> save Ab.txt Ab -ascii

> save Ab.txt Abl -ascii -append
> clear all;

> load Ab.txt

> Ab

> type Ab.txt

Eredmény:
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Ab =
603.976 588.999 698.522 799.056 597.727
189.623 258.823 810.762 741.362 755.103

6.03975786e+002  5.88999045e+002  6.98521807e+002  7.99055866e+002
5.97726799e+002

1.89622699e+002  2.58823496e+002  8.10761738e+002  7.41362023e+002
7.55102519e+002

Megjegyzések: SzOveges fajl beolvasasanal azonos tipusu adatok és azonos
sorhosszak szukségesek. Az eredmény egy matrixba kerul, amiben csak azonos
tipusu elemek lehetnek.

save-vel elmenthetjlk a munkakdrnyezet 6sszes vagy néhany valtozojat *.mat
kiterjesztésli MATLAB binaris fajlba, amibdl utana Toad-dal ezek betdlthetéek, de ez
mas program szamara nem igazan értelmezhetd formatum. Ha széveges allomanyba
kivanjuk menteni egy matrix tartalmat, akkor a save filename variables
—ascii paranccsal tehetjik meg. Ha egy létez6 fajlhoz akarunk hozzairni valamit,
akkor a save filename variables -ascii —-append parancsot hasznalhatjuk.
Formazott szovegeket az fprintf hasznalataval irhatunk ki.

FORMAZOTT KIIRAS (FPRINTF)

Latjuk, hogy a save eredményeképpen a szOveges allomanyba normalalakban
kerlltek a szamok. Szeretnénk inkabb hagyomanyosan kiirni a szamokat, 3 tizedes
jegyre! Ehhez a mult éran mar tanult formazott széveg kiirasat valasszuk, csak most
nem az sprintf, hanem az fprintf utasitast! Ehhez el6szor meg kell nyissuk irasra
a fajlt, majd elvégezni a miveleteket, végul lezarni. Ezek altalanosan a kovetkez6képp
néznek ki:

o fajl megnyitasa (fopen)
e beolvasas, iras, hozzaflizés a fajlhoz
o fajl bezarasa (fclose)

Az fopen hasznalata soran megadhatjuk, hogyan kivanjuk megnyitni a fajlt, 'r'-csak
olvasasra (alapértelmezett, ha nem adunk meg semmit), ‘'w’-irasra, 'a’-hozzaflizéshez:

fileiD = fopen(filename,’w’) — fajl megnyitasra irasra

A fajlokat bezarhatjuk egyenként: fclose(fileID), vagy egyszerre az dsszeset:
fclose(’all’).

> fid = fopen('veletlen3.txt','w');
> for i=1:size(Ab,1)

>  fprintf(fid, '%9.3f ',Ab(i,:));
>  fprintf(fid, '\r\n');

> end

> fclose(fid);

> type veletlen3.txt

A fenti mivelet megoldhato ciklus nélkul is, ha tudjuk, hogy hany elem van egy sorban:
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> fid = fopen('veletlen3.txt','w');

> fprintf(fid, '%9.3f %9.3f %9.3f %9.3f %9.3f\r\n',Ab);
> fclose(fid);

> type veletlen3.txt

SORONKENTI BEOLVASAS (FGETL, FGETS)

Az fgetl és fgets parancsokkal soronként lehet beolvasni egy féjl tartalmat. Az
fgetl levagja beldle a sorvége karaktert (\n vagy \r\n)!, mig az fgets megtartja. A
beolvasas eredménye egy string valtozéba kerll. Az egész fajl tartalom beolvasasahoz
egy feltételes ciklusra van sziikség (whi1e), hogy addig olvasson, amig el nem érlink
a fajl vége jelhez (feof - end-of-file).

Olvassuk be a kovetkez6 allomanyt, amiben betlk és szamok is vannak,
szambetu.dat:

5.3 a
2.2 b
3.3 a
4.4 a
1.1 b

El6szor csak nyissuk meg az allomanyt és olvassunk be két sort. Megj.: A fajl
megnyitasa utan egy fajl pointer figyeli, hogy épp hanyadik bajtig olvastuk be a fjjlt,
amit akar le is kérdezhetlnk az ftell(fid) paranccsal.

clear all;clc;

type szambetu.dat
fid=fopen('szambetu.dat");
Tine=fget1(fid) % egy sor beolvasasa
Tine=fget1(fid) % egy sor beolvasasa
fclose(fid);

J6 lenne ezt egy ciklusba tenni, ami addig futna, amig a fajl végére nem érunk, akkor
nem kell tudni elére hany sort olvassunk be! Hasznaljunk ehhez egy feltétel vezérelt
ciklus, amig a fajl végére nem érunk (feof igaz nem lesz).

>
>
>
>
>
>

> fid=fopen('szambetu.dat');

> while feof(fid)==0

>  Tine=fgetl(fid) % egy sor beolvasasa
> end

> fclose(fid);

Most minden Uj sor beolvasasakor felllirjuk az el6zét. J6 lenne elmenteni kilon egy
matrixba a szamokat és kulon a betlket! Nézzuk meg hogyan tudjuk szétvalasztani
Oket!

> szam
> betu

str2znum(Tine(1:3))
Tine(5)

Ez az egyik lehet6ség, ha ismerjuk, hogy hany karakter a szam az elején és hol van a
betl, a masik lehetéség, hogy az els6 sz6k6z mentén szétvagjuk a széveget. Van még
sok szoveges allomany kezel6 parancs, amiket érdemes lehet nézegetni, ha ilyen

1 A sor vége jel Windows esetében: \r\n, Mac (OS 9-) esetében \r, Unix/Linux esetében: \n.
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feladata van az embernek (lasd pl. az Octave Documentation fulnél a string mend,
vagy https://www.mathworks.com/help/matlab/characters-and-strings.html).

> [szam betu] = strtok(line)
> szam = str2num(szam)

Valasszuk ki az egyik megoldast és a ciklusban flzzuk 6ssze egy-egy tombbe a
szamokat, betlket!

szamok=[];betuk=""; % szamok és betlk tombok Tétrehozasa
fid=fopen('szambetu.dat");
% Ssorok beolvasasa, szamok, betlik szétvalasztasa
while feof(fid)==0 % ciklus, amig a fajl végére érink
Tine=fgetl(fid); % egy sor beolvasasa
% szoveg szétvalasztdsa szamra, betlire
szam = str2num(line(1:3))
betu = 1ine(5)
szamok=[szamok;szam]; % szam hozzaflizése a szamok tombhoz
betuk=[betuk;betu]; % betl hozzaflizése a betuk tombhoz
end
fclose(fid);
szamok, betuk
% Irassuk ki a szamok O0sszegét a képernydre!
szumma=sum(szamok) ;
fprintf('A szamok osszege: %.2f\n',szumma)

VVVVVVVVYVYVVYVVYVYVYV

Az eredmény: A szamok 0sszege: 16.30

PELDA INTERFEROMETERES ADATOK BEOLVASASARA (FSCANF)

Nézzunk egy kicsit bonyolultabb adatbeolvasast. A kovetkez6 fajl interferométerrel
készllt méréseket tartalmaz. Van egy fejléc része (ez mindig ugyanannyi sorban van
tarolva, most épp 26-ban), utana jonnek a tényleges mérések (ennél nem tudjuk elére
a sorok szamat), majd a végén még egyéb adatok jonnek (pl. Iégnyomas stb.).
teszt_interfero.txt

HEADER

File type : rtl

Run Target Data:

1 1 7.403
1 2 -994.335
2 2 -1008.836

ENVIRONMENT: :
Air temp 1 22.445311 22.460936 0

EOF
A lényeges informacid 3 oszlopban van, és tetszéleges szamu sorban. Ezt lenne j6

beolvasni egy matrixba valamilyen modon. Itt nem hasznalhatjuk az end-of-file opcioét
a ciklushoz, mert az adatok nem a fajl végéig tartanak, mas modot kell keresnink. Az
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elsé 26 sornyi fejlécet konnyen at tudjuk ugrani, ha fgetl paranccsal beolvasunk 26
sort. A tobbit beolvashatjuk formazott szovegként az fscanf paranccsal. Ez
ugyanazokat a formatumokat hasznalja, mint a korabban mar hasznalt sprintf, fprintf.
Megadhatjuk neki, hogy 3 szam van egy sorban szdkdzzel (vagy tabbal \t elvalasztva,
jelen esetben mindegy melyiket hasznaljuk), és megadhatjuk a méretet is. Az fscanf
oszlopokat olvas be, amikor a méretet adjuk meg, el6szor az oszlopok szamat kell
megadni, és utana a sorokét, de ezt allithatjuk elére nem meghatarozottra (itt végtelen
- inf) is. A parancs leall, ha olyan sort talal, ami nem felel meg a formatumnak.

fid = fopen('teszt_interfero.txt');

for i=1:26; fgetl(fid); end; % Kihagyjuk az els6 26 sornyi fejlécet
% szamok beolvasasa 3 oszlopba, az els6 szovegnél TedlT
interfero=fscanf(fid, '%f %f %f\n',[3 inf])

fclose(fid);

% transzponaljuk hogy 3 oszlopban Tegyenek az adatok, ne 3 sorban
interfero = interfero’

vV V.V V V VYV

BEOLVASAS FSCANF, TEXTSCAN HASZNALATAVAL

Az fscanf paranccsal egyszerre az egész fijlt be tudjuk olvasni egy megadott
formatum szerint. Az eredmény egy matrixba kerll. Ezzel a paranccsal kilénb6zé
hosszUsagu sorokat nem tudunk beolvasni, azoknal célszerli az fgetl, fgets
parancsot hasznalni. Nézzik meg a szamok/betlik szétvalasztasat az fscanf
parancsot hasznalva!

A beolvasas oszloponként torténik, megadjuk a formatumot, amiben az adatok le
vannak tarolva most el6szor egy szam, szokdz, aztan egy beti. Ekkor el6szor az els6
oszlop kerul beolvasasra, amiben a szamok vannak, ez kerul az elsé sorba, utana a
masodik oszlop a betlikkel, ez kerul a masodik sorba. Transzponaljuk, hogy a forma
megfeleljen az eredetinek.

> clear all; clc;

> fid=fopen('szambetu.dat');

> mat=fscanf(fid, '%f %s',[2 inf])'
> fclose(fid);

Eredmeény:

5.3000  97.0000
2.2000 98.0000
3.3000 97.0000
4.4000 97.0000
1.1000 98.0000

Miért lett ilyen furcsa az eredmény? Hol vannak a betlk? Mivel egy matrixban csak
egyféle adatot lehet tarolni (csak szam vagy csak szdveg), a betlik helyett azok ascii
kodja kerult eltarolasra. Valasszuk szét a valtozdkat és alakitsuk vissza szoveggeé!

> szamok = mat(:,1)
> betuk = char(mat(:,2))

Az fscanf-hez hasonléan hasznéalhaté az sscanf, csak ez nem fajlbdl olvas be adott
formatum szerint, hanem stringbdl!

Hogyan tudnank az adatokat ugy beolvasni, hogy a kilénb6zé formatumok ne
okozzanak gondot? Van egy masik valtozoé tipus, a cellatdmb, amiben kilénb6zé
tipusu valtozokat is eltarolhatunk. A megadasa hasonlé a matrixokhoz, csak itt

2017. februar 21. 5 Dr Laky Piroska



Matlab/Octave a geodéziaban 3. gyakorlat

kapcsos zarojelet {} hasznalunk szdgletes [] helyett. A textscan parancs hasonlé az
fscanf-hez, de ez cellatbmbbe olvas be adatokat.

clear all; clc;

fid=fopen('szambetu.dat");

adatok=textscan(fid, '%f %s');

fclose(fid);

% Eredmények szétvalasztasa a cella tombbdl

szamok=adatok{1l} % matrix szamokkal

betuk=adatok{2} % ez egy cellatomb karakterekkel

betuk{l,1} % ez mar maga az eltarolt betl

betuk = char(betuk) % karaktertombot (vektort) készit a cellakbol

vV VVVVYVYVVYV

Nézziunk még egy példat az fscanf hasznalatara. Olvassuk be az xypoints.dat
allomanyt!
x2.3y4.56

X7.7y11.11
x12.5y5.5

Itt x,y koordinatak vannak, csak el6ttuk ott all, hogy x vagy y. A szamok kulonbozé
hosszuak, 3-5 karakteren tarolodnak, igy a karakterszam szerinti szétvalasztas nem
megy. Formazott szovegként viszont be tudjuk olvasni. Ha az fscanf vagy textscan
részeként konkrét szoveget adunk meg (itt pl. x vagy y), akkor azok nem kerulnek
beolvasasra, hanem csak a koztlk l1évé szamok, amit pl. %f alakban adhatunk meg.
Most nincs problémank a kuldnb6zd tipusokkal, hiszen a lényeges informacié csak
szamokbal all.

> fid = fopen('xypoints.dat')
> xy = fscanf(fid, 'x%fy%f\r\n', [2 inf])'
> fclose(fid)

Erdemes tanulmanyozni ezeknek a parancsoknak a help-jét, mivel szamtalan opciét
lehet még megadni. Pl. fscanf-nél, ha %*s vagy %*f alakot adok meg, akkor atugrik
egy bizonyos karaktert/szamot, textscan parancsnal meg lehet adni fejlécet,
kommentstilust, amiket kihagy a beolvasasbdl, meg lehet adni elvalasztét a szovegek
kozott (szOkdz, pont, vesszé...) stb.

Leggyakrabban azonban az fgetl parancsot hasznaljuk a beolvasasra, amikor nem
adott formaban vannak az adatok, esetleg valtozé sorhosszusaguak és egyenként kell
minden sort megvizsgaini.
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FONTOSABB INPUT/OUTPUT PARANCSOK OSSZEFOGLALASA ANGOLUL

Tload
save

fopen

fclose
fseek

feof
fgetl

fgets
fscanf

sscanf
textscan

fprintf
sprintf
dimread

dimwrite

fileread
fread

- Load workspace variables from disk, load filename

- Save workspace variables to disk, save filename variables
-ascii -append

- Open file, or obtain information about open files, fileID =
fopen(filename)

- Close one or all open files, fclose(filelID)

- Move to specified position in file, fseek(fileID, offset,
origin)
- Test for end-of-file, feof(fileID)

- Read 1ine from file, removing newline characters,
fgetl(fileID)

- Read 1line from file, keeping newline characters,
fgets(filelD)

- Read formatted data from a_ text file, converts data into
array, fscanf(fileID, format)

- Read formatted data from string, sscanf(str, format)

- Read formatted data from text file or string, returns a cell
array, textscan(fid, 'format')

- Write data to text file, fprintf(fileiDb, format, A, ...)
- Format data into string, sprintf(format, A, ...)

- Read_ AsCII-delimited file of numeric data into matrix,
M = dimread(filename, delimiter)

- Write matrix to ASCII-delimited file, dimwrite(filename, M,
'D')

Read contents of file into string, text = fileread(filename)
Read data from binary file
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